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1. (3 Punkte) Sei Θ ein Parameterraum mit Metrik d und Mn eine
Funktion, die jedem Parameter eine Zufallsvariable zuordnet. Ferner sei M
eine reellwertige Funktion auf Θ. Für alle ε > 0 gelte

sup
ϑ∈Θ

|Mn(ϑ)−M(ϑ)| = op(1),

sup
ϑ:d(ϑ,ϑ0)≥ε

M(ϑ) < M(ϑ0).

Dann konvergiert jede Folge ϑ̂n mitMn(ϑ̂n) ≥Mn(ϑ0)−op(1) in Wahrschein-
lichkeit gegen ϑ0.

2. (3 Punkte) Sei P die Familie der Verteilungen auf B mit Lebesgue-
Dichte. Berechnen Sie das M-Funktional und einen M-Schätzer für ψϑ(x) =
|x− ϑ|.

3. (6 Punkte) Seien X1, . . . , Xn unabhängig und identisch verteilt mit
Dichte fϑ. Bestimmen Sie einen Maximum-Likelihood-Schätzer für ϑ in den
folgenden Fällen:

a) fϑ ist die Dichte der Gleichverteilung auf dem Intervall (ϑ, 2ϑ) mit
ϑ > 0.

b) fϑ ist die Zähldichte der Poisson-Verteilung mit Parameter ϑ > 0.

c) fϑ ist die Dichte der Nϑ,ϑ2-Verteilung mit ϑ ∈ R\{0}.

4. Seien X1, . . . , Xn unabhängig und identisch verteilt mit Dichte fϑ.
Bestimmen Sie einen Maximum-Likelihood-Schätzer für ϑ in den folgenden
Fällen:

a) fϑ(x) = σ−1e−(x−a)/σ1(a,∞)(x) mit ϑ = (a, σ) ∈ R× (0,∞).

b) fϑ(x) = βaβx−(β+1)1(a,∞)(x) mit ϑ = (a, β) ∈ (0,∞)× (0,∞).
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5. Seien X1, . . . , Xn unabhängig und identisch verteilt mit Dichte ϑf(ϑx),
wobei f eine stetig di�erenzierbare Lebesgue-Dichte auf (0,∞) oder symme-
trisch um 0 und ϑ > 0 ein unbekannter Parameter ist. Zeigen Sie, dass die
Likelihood-Funktion eine eindeutige Nullstelle besitzt, wenn xf ′(x)/f(x) für
x > 0 streng monoton wachsend ist. Weisen Sie nach, dass diese Bedingung
erfüllt ist, wenn f(x) = 1

π
1

1+x2 die Dichte der Cauchy-Verteilung ist.
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